

农民工

周刊

责任编辑：甘 智
新闻热线：(010)84151613
E-mail:grbnmg2k@163.com



● 判断自己是否适合创业。主要是了解自己是否具备创业意向并分析个人条件。

● 不是每一个人都适合创业，也并非每一个人都能成功。要创业成功，我们首先需要对自己有一个深刻的认识。

你拥有创业所需的心理素质吗

所谓心理素质是指创业者的心理条件，作为创业者，应该自信和自主、性格开朗、坚持、果断、开朗、成功的创业者大多面对成功和胜利不沾沾自喜、得意忘形；在碰到困难、挫折和失败时不灰心丧气，消极悲观。

在创业初期，要有积极的心态。尤其是在逆境中，积极的心态能使人保持乐观的情绪、顽强的意志和冷静的思考。

创业，肯定都会有一定的风险，即使没有很好的现金流也不要灰心丧气。对于初次创业的人来说，失败的几率要更高一些。这就需要创业者必须具有坚韧不拔、百折不挠的心理品质。

你拥有创业所需的身体素质吗

所谓身体素质是指身体健康、体力充沛、精力旺盛、思维敏捷。现代小企业的创业与经营是艰苦而复杂的，工作繁忙、时间长、压力大，如果身体不好，必然力不从心，难以承受创业的重任。

你拥有创业所需的知识与创新意识吗

知识素质对创业者起着重要的作用。单凭热情、勇气、经验或只有单一专业知识，就想成功创业是很困难的。具体来说，我们应该多学下面的知识：

1 依法行事，用法律维护自己的合法权益，做到用足、用活政策；

2 了解科学的经营管理知识和方法，提高管理水平；

3 掌握与本行业、本企业相关的科学技术知识，依靠科技进步增强竞争能力；

4 具备市场经济方面的知识。

创业就是要进入市场立足和生存。因此创业者必须具有创新意识，才能找到市场的切入点，才能有进取的动力，也才能在激烈甚至残酷的竞争中杀出一条通向成功的道路。

你拥有创业所需的能力素质吗

我们至少应具有如下能力：

创新能力	分析决策能力	预见能力
应变能力	用人能力	组织协调能力
社交能力	激励能力	

自主创业首先要勇敢和魄力。因为自主创业不但要比传统的就业付出更多的时间、精力和体力，而且要承担各种风险带来的巨大的心理压力，并要具有化解各种风险的知识、技巧和能力。

其次要具备发现市场的能力，这是创业的基础。因为只有具备了这种能力，才能在纷繁复杂的市场中发现商机，找准自己的创业定位。

第三要具备一定的语言沟通能力。这是我们必须具备的较高层次的能力，它直接决定着创业的成败、创业的规模与效益。但这种能力必须在经营中不断学习、积累，最后百炼成钢。

特别提示

不是要求创业者必须完全具备这些素质才能创业，但是如果要创业，就要有不断提升自身素质的自觉性和实际行动。

节选自中国工人出版社《农民工应掌握的110个创业常识》

整理：甘智 制图：曲欣悦

外来工、毕业生等因联系方式和地址变更，新卡无法送达

重庆 2000多张社保卡无人认领

卡片承载多种功能，社保部门提醒应及时领回并妥善保存

本报讯(记者李国 实习生李俊)“社保卡除了可以作身份证件、银行卡使用外，更是参保和享受社保待遇的凭证。”6月15日，在重庆市社保卡服务中心，工作人员手指2000多张无人认领的社保卡说，最近还要新增很多社保卡，若这些卡还不领走，会给管理带来很多不便。

在该中心社保卡库房里记者看到，靠墙的货架上整整齐齐地摆放着满架的卡片。工作人员称，有些是个人来办卡后，一直没有领走；有些是单位办卡领走后，在发卡的过程中，一些离退休人员、外来务工人员、高校毕业生和部分企业离职人员

及社区居民由于联系方式和地址变更，新卡无法送达，随后这些卡被退回至服务中心。

采访中，恰逢市民牛雯雯前来领取社保卡。“由于搬家且手机号变更，加之工作忙就一直没有来领取。”她告诉记者说，社保卡不像驾驶证、身份证那样应用广泛，平常根本就想不起来。近段时间，由于视力模糊去医院看眼睛被告知必须要新的社保卡，才想起来领取。

工作人员称，“沉睡”的社保卡卡主以灵活就业人员和未成年人为主，很多都像牛雯雯一样，联系方式和家庭住址都已变更，如果自己不主动来

领，根本没有办法通知到。记者在采访中还发现，除了躺在社保卡服务中心无人认领的卡片外，在一些外来务工人员集中的社区居委会，类似情况也普遍存在。“这些社保卡的主人都是之前临时在这里打工居住，流动性很大，如今社区居委会想联系上这些人的确很难。”两江新区一居委会负责人说，社保卡的作用非常大，可以到医院直接挂号，只要是联网的大型医院，不需要填个人资料了，直接进社保卡系统就可以跳出资料；还可以证明身份，因为上面有个人的身份证号，还有照片；可以用它去药店买药、到定点医院买药，刷自己社保卡上个人金额就可以了，很方便。

事实上，全国统一的社会保障卡发放数量达到8亿张，覆盖60%人口。随着社会保障卡承载的功能日益增加，准确、安全地将社会保障卡发到老百姓手中，才能让老百姓真正享受到社会保障一卡通的便利。按照规划，未来的社保卡将可以实现多项应用，人们拿着社保卡就可以实现电子凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和待遇领取、金融支付等六大方面的功能应用。对此，社保部门提醒，办卡人应及时领回自己的社保卡，并妥善保存。

广西农民工工资保证金启动“三方监管”

四市试点，保证金由“收”改“存”，实行差异化缴存

户，预存一定数额的资金作为农民工工资保证金。

自治区人力资源和社会保障厅副厅长潘志金表示，农民工工资保证金实行三方监管，由“收”改“存”，实行差异化缴存，是广西农民工工资保证金制度的重大创新。

《通知》明确，农民工工资保证金实行差异化缴存办法。连续两年不发生拖欠农民工工资行为、社会信用记录良好的企业，农民工工资保证金按原金额50%缴存；连续三年未发生拖欠农民工工资行为、社会信用记录良好的企业，可免缴存农民工工资保证

金。减免缴存农民工工资保证金后，企业如有发生拖欠农民工工资的，须按规定足额缴存农民工工资保证金。

监管部门对全区的企业进行等级评定，分为ABC三个等级。对经常违反劳动保障法律法规的提高缴存比例，增加其违法成本；发生三次以上拖欠农民工工资行为并造成重大社会影响，或被评为自治区劳动保障守法诚信C级的企业，缴存比例提高到200%。

据介绍，农民工工资保证金专项用于应急支付

部分农民工工资和生活费，不得挪作他用。施工企业开设的农民工工资保证金账户由人力资源和社会保障部门、施工企业与开户商业银行签订资金账户三方监管协议，共同对资金账户进行监管。“今后谁要动用这笔钱，必须出具监管三方的相关合法资料，严格按照规定程序，我们才能释放它。”招商银行南宁分行行长助理王俊国在签约仪式上表示。

据悉，1至5月全区劳动保障监察机构共办结劳动保障监察举报投诉案件765件，追发劳动者工资等1.29亿元，涉及劳动者0.97万人。

河南工程建筑领域农民工工资须月清月结

保证欠薪案件投诉举报登记率100%

据新华社电(记者王林园)6月18日，记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉，该省结合工程建设领域和劳动密集型行业拖欠农民工工资问题实际，推行总承包企业直接或受委托发放工资办法，解决农民工工资层层分包支付等源头性问题，做到工资支付月清月结。同时，保证欠薪案件投诉举报登记率100%。

根据河南省日前印发的《全省重点领域解决拖欠农民工工资问题工作方案》，河南将督促用人单位与招用的农民工依法签订劳动合同，建立职工名册。在工程建筑领域，全面实行农民工实名制管理制度，并推行总承包企业直接或受委托发放工资办法，督促总承包企业规范施工项目工资支付管理，解决农民工工资层层分包支付等源头性问题，做到工资支付月清月结。

方案还要求为农民工提供便捷、高效的执法服务，保证欠薪案件投诉举报登记率100%。对举报投诉和检查中发现的欠薪案件，要在法定期限内快办快结，投诉案件结案率96%以上。加强行政执法与刑事司法衔接，及时向司法机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件，追究刑事责任。



广州：
“4050”女性成养老护理员主力军

6月7日，广州，养老院护理员在认真地打扫房间。现在养老院从事一线工作的护理员大部分都已经四五十岁，临近退休年龄或已经达到退休年龄，且多是外地人。他们希望待遇能够再提高些，还希望能在广州参加社保。视觉中国供图

采用科技手段提升职工安全意识

工地上建起VR体验馆

等安全隐患，利用三维动态的形式融合进预设的虚拟场景中，体验者戴上VR眼镜后，仿佛身临其境，从而在“劫后余生”中切实提高安全作业意识。“馆内技术人员告诉记者，利用VR技术、3D技术，这里还可以开展应急防范模拟演练，帮助职工在真正遇到危险时迅速做出科学应对。

“员工生命大于天。我们选择在全国安全月期间建成投用VR安全体验馆，就是想激发职工主动参与的兴趣，不断提升职工安全教育水平。”中铁四局路桥公司党委书记王雨吉介绍，该公司始终将“预防为主”作为安全生产工作的首要任务来抓，现已建成以VR安全体验馆为主打，以安全宣讲台、班前安全

教育课、全员安全质量教育活动、建筑安全培训、手机安全课等载体为辅助的安全教育与预防综合平台体系。

安全生产，是各行各业工人幸福和财富的基础，“体验式”安全教育，效果立竿见影。摘下VR眼镜后，项目员工马峰感慨地对记者说：“以往，虽然安全知识天天讲、安全课月月上，施工现场也随处可见安全标语、宣传画，但事故没发生在自己身上，就没有深刻体会，始终存在侥幸心理。VR体验，让大家充分感受到事故带来的严重后果和彻骨痛楚，今后我会发自内心地拒绝违章指挥、违章作业、冒险作业，以免出事之后追悔莫及。”

方案还要求为农民工提供便捷、高效的执法服务，保证欠薪案件投诉举报登记率100%。对举报投诉和检查中发现的欠薪案件，要在法定期限内快办快结，投诉案件结案率96%以上。加强行政执法与刑事司法衔接，及时向司法机关移送涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件，追究刑事责任。

黄恢琴是家里的“幺妹”，职高毕业后就开始外出打工。最初从事了一年多的餐馆服务员工作，在这段时期她才真正了解到了生活的艰辛，暗暗发誓一定要不断努力，不断进步。

“我始终觉得自己就是很普通平凡的一员，经过多年的努力，从小村子里走出来的打工妹到组建了自己的家庭，父母安康，儿子乖巧听话，同样享受到城市的居民的社会保障，自己也能够为城市建设出一份力。”黄恢琴知足地说道。

从服务员到“生活管家”

黄恢琴2009年开始做抄表工，主要负责青山南路沿线小区约836万平方米的抄表工作，每天6点起床，爬上百层楼房、8000级楼梯，翻开70余块

石板盖。本来她的工作只是将表数准确地输入抄表机，但她还为用户着想，帮助用户排除安全隐患。

2015年12月的一天，晚9点多，黄恢琴接到住在南昌按摩医院小区吴大爷的电话，说闻到厨房有疑似煤气的味道，是不是家中的煤气漏气了，能不能帮忙看看。考虑到漏气不是小问题，接到电话后，黄恢琴放下手中的事请立刻骑车来到吴大爷家。到达后，黄恢琴拿着检测仪对厨房燃气表及燃气设施进行检测，发现是连接灶具的软管松动导致漏气，查到原因后黄恢琴立刻拨打热线电话报修。经过维修、检测后一切正常黄恢琴才安心离开。

“这8年来，小黄风里雨里从未耽误过工作，每次都把我们居民的小事当成自己的头等大事来做，她不光是大家的好管家，更是我们这些老人的亲闺女。”吴大爷提起黄恢琴总是赞不绝口。

新岗位坚持责任与耐心

黄恢琴回想起自己打工的经历说道：“其实我觉

为居民抄表服务的“生活管家”

得做服务员跟做抄表员本质上没有区别，都是服务业，不同的是做餐馆服务员服务好客人就够了，但做抄表员需要的是一份更大的责任心，也需要更多的耐心。”

提到黄恢琴，南昌市政公用投资控股公司客户服务大厅党支部书记付育红说：“小黄从来没有因为自己是合同工就敷衍了事，而是对工作与生活都投入更多的热情，为人也很热心肠，在工作上，兢兢业业把每一项工作都尽心尽职地做好。”

黄恢琴接管一片，熟悉一片，亲近一片。她从未认为自己只是从事单纯的抄表工作，而是把自己定位为情系千家万户的“生活管家”。如今的她是叠山路409号的收费员，在新的岗位上黄恢琴说：“我既然选择了服务行业就会不断调整好自己的心态，勇往直前继续努力，争取把这份工作尽心尽力做到最好，服务好每一位居民。”